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Aleksandra JOKSIMOVIĆ 1

Isidora KORAĆ 2

ESTETSKO VASPITANJE NA RANOM UZRASTU

Rezime:
U radu predstavljamo i analiziramo nalaze istraživanja i različite teorije autora 

koji su proučavali rani estetski razvoj djece putem umjetnosti, njegove zakonitosti i 
razvojne funkcije. Autori su saglasni da rano djetinjstvo predstavlja optimalan period 
kada se postavljaju osnove za doživljaj umjetnosti. Podsticanje razvoja djetetove estetske 
osjetljivosti i uključivanje djece u kreativna iskustva trebalo bi da su glavni ciljevi 
estetskog vaspitanja na ranom uzrastu i sastavni dio predškolskog kurikuluma. Kroz 
estetsko vaspitanje i umjetničke sadržaje na ranom uzrastu potrebno je razviti kod djece: 
sposobnost da primaju i dožive estetske kvalitete; kreativne sposobnosti kroz učešće u 
umjetničkim aktivnostima; estetsko rasuđivanje i procjenjivanje umjetničkih vrijednosti. 
Savremena pedagogija ukazuje na to da bi svako dijete trebalo da ima priliku da razvija 
svoje kreativne sposobnosti, posebno sposobnosti da posmatra, iskusi, kreira i procjenjuje 
u oblasti umjetnosti. 

Ključne riječi: estetsko vaspitanje, djeca predškolskog uzrasta, umjetnost, umjetničko 
vaspitanje.

Estetsko vaspitanje i estetski razvoj djece
Sposobnost i kapacitet za čulne doživljaje jeste jedna od glavnih ljudskih 

karakteristika. U prvim mjesecima života djeca doživljavaju čitavim svojim 
tijelom. Djetetov smisao za estetiku postoji mnogo prije nego što se kod njega 
razvije sposobnost da kreira nešto, pa i najjednostavnijim tehnikama. Može se 
reći da sva iskustva djece u prvim mjesecima života imaju estetsku komponentu 
– obožavanje mekane satenske ivice ćebenceta, proučavanje šarenih pokretnih 
igračaka iznad glave ili biranje igračaka jakih boja. Ovi izbori su prve izjave 

1 Vanredni profesor, Fakultet likovnih umetnosti, Beograd
2 Profesor, Visoka škola strukovnih studija za vaspitače i poslovne informatičare 

Sirmijum, Sremska Mitrovica 

Pregledni naučni rad
VASPITANJE I OBRAZOVANJE

XLI, 3, 2016.
UDK 371[7.01:111.852
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ličnog ukusa (Fenney & Moravcik, 1987). Odrastanjem raste i njihova želja 
da uče intenzivnim korišćenjem čula ukusa, dodira, mirisa i vida. Razvija se i 
sposobnost da se prave estetske diferencijacije. Sposobnost da opažaju, reaguju 
i budu estetski osjetljivi, kod djece predškolskog uzrasta je sve očiglednija i 
prefinjenija. Oni uživaju u spontanom izražavanju i stvaranju koristeći raznovrsne 
tehnike. U početku, umjetničko iskustvo je čulno, i djeca daju vrlo malo 
objašnjenja o efektu svog rada na druge. Kasnije, uče da procjenjuju koliko su 
postigli estetske standarde. Oni su zasnovani na kombinaciji njihovog ličnog 
ukusa i poruka iz okruženja o tome što je lijepo i dobro. 

Estetsko vaspitanje se može odnositi na širok opseg reakcija i sposobnosti 
djece. Najšire definisano, ono predstavlja osvješćivanje i prihvatanje prijatnih 
čulnih iskustava. Govoreći o estetskom doživljaju, Flannery ga, isto kao ispontanu 
dječiju igru, opisuje kao “momenat kad osećanja upravljaju našom pažnjom, a 
estetski doživljaj pri tom potpuno obuzima svest i pojačava osećanja”(Flannery, 
1977). Estetsko iskustvo, kao i igra, ima unutrašnju vrijednost, vrijednost po 
sebi. Prema Djuiju (Dewey, 1939) zadatak vaspitanja i jeste upravo dati iskustvu, 
pored intelektualnog i moralnog – i estetski značaj. 

Promišljanje o odnosu umjetnosti i vaspitanja, estetskom vaspitanju i 
estetskom razvoju, prisutno je u različitim pedagoškim teorijama i pravcima 
(Korać i Joksimović, 2014). Pogledi na dijete koje je “tabula rasa“ , prikazani 
u studiji autora Fenney i Moravcik (Fenney & Moravcik, 1987) ukazuju na 
to da su crteži djeteta na najranijem uzrastu „obične bezvrijedne žvrljotine”. 
Stoga bi podučavanje u oblasti likovnih umjetnosti bilo zapravo usmjereno 
ka tome da vodi dijete ka napretku u realističnom predstavljanju stvarnosti. S 
druge strane, mišljenje da je dijete rođeno dobro i da već ima svoje urođene 
karakteristike, vodi ka tome da djetinjstvo ne treba ometati spoljnim uticajima 
i ne treba sistematski uticati na likovni i estetski razvoj. U tom smislu, rad 
sa djecom na polju umjetnosti upravo bi značio njegovanje dječije nevinosti 
i spontanosti i izbjegavanje bilo kakvog oblika intervencije koji bi ometao 
spontano izražavanje kreativnosti. 

Takođe, pojedini likovni pedagozi i teoretičari umjetnosti smatraju da 
djeca predškolskog uzrasta, budući da nijesu u stanju da izvode „zrele“ sudove ili 
procjene, nijesu sposobna ni za estetske reakcije generalno. Stoga se vjeruje da 
rano djetinjstvo nije period za estetsko vaspitanje. Sa druge strane, psiholozi koji 
se bave ranim uzrastom smatraju da djeca predškolskog uzrasta imaju višestruke 
koristi od estetskih iskustava kojima su izložena. Djeca su fascinirana ljepotom, 
vole prirodu, uživaju stvarajući, posmatrajući i razgovarajući o umjetnosti. Ona 
izražavaju emocije i misli na jezgrovit i živopisan način, pjevaju nekad burno 
i bučno, nekad lirično, izražavaju se pokretima, plesom i kroz dramu. Ona su 
kreativna i radoznala i imaju pravi uvid u umjetnost.

Još jedna od razvojnih teorija, navođenih u literaturi (Dahlberg, 1999) 
jeste i ona koja govori da u razvoju djeteta postoje tačno određene faze i, 
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shodno tome, likovne aktivnosti treba da su takve da obezbjeđuju aktivnosti 
primjerene svakoj od faza. 

Obrazovni programi orijentisani na dijete, koji poštuju principe 
demokratičnosti i gdje je sloboda prepoznata kao najvažnije načelo u odrastanju 
i razvoju, umjetničko obrazovanje vide kao korisno samo ako osigurava da 
su djeca uposlena, aktivna, spontana, srećna i nesputana. Sistematski rad 
na pospješivanju vještina i tehnika u oblasti likovnih umetnosti, smatrao 
bi se gušenjem demokratije i slobode. Savremeni teoretičari smatraju da 
likovna umjetnost i obrazovne aktivnosti u ovoj oblasti mogu da budu dio 
konstruktivističkog pristupa učenju i podučavanju, odnosno da se umjetnost može 
podučavati kao jedan od višestrukih načina izražavanja i posmatranja svijeta, 
bez sputavanja djetetove slobode. Umjetnost, ako je dio cjelokupne konstrukcije 
znanja, može da doprinese tome da djeca uživaju u učenju (Dahlberg, 1999; 
Malaguzzi, 1993).

Teorije koje se bave estetskim vaspitanjem i razvojem kreativnosti djece, 
mogu da se kategorizuju i prema drugačijim kriterijumima, kako bismo imali 
još jedan uvid u njihove pedagoške implikacije. Možemo ih svrstati u dva 
osnovna pravca. Prvi pravac definiše Lovenfildova teorija o dječjem kreativnom 
i estetskom razvoju (Lowenfeld, 1970). Naime, autor smatra da je u djetetovom 
kreativnom i estetskom razvoju najvažniji proces i stvaranje, odnosno izražavanje 
osjećanja. On ističe da je svako dijete potencijalni umjetnik, koji će se ostvariti 
ako ima dovoljnu i adekvatnu podršku, vrijeme i priliku da bude u interakciji 
sa umjetničkim materijalima, i ukoliko mu se ne nameću modeli i standardi 
odraslih. Ova teorija zavela je mnoge vaspitače i učitelje da vjeruju da nije 
prikladno nametati djeci interpretacije odraslih o tome šta je lijepo, jer će time 
samoizražavanje biti ugušeno, a volja za rizikovanjem umanjena. U praksi je to 
značilo da su iskustva sa likovnom umjetnošću u školama, na mlađim uzrastima, 
bila rijetka, a estesko vaspitanje i razvoj odloženi za kasnije. 

S druge strane, nalazi istraživanja Ajznerai saradnika (Eisner,1985) 
ukazuju da je važno da djeca budu u prilici da vide i dožive radove likovnih 
umetnika, kako bi se pospješilo razumijevanje i prihvatanje umjetničkog djela, 
umjetnosti ili estetskih vrijednosti. Pored toga, Ajzner smatra da uvođenje 
djeteta u oblast istorije umjetnosti i umjetničku kritiku, kao i estetiku, pospješuje 
umjetničko stvaranje. Reakcije djeteta na umjetnost i okruženje bogato lijepim u 
svakom smislu, smatraju se integralnim dijelom učenja o umjetnosti. Djetetova 
slika, ili bilo koje drugo djelo iz oblasti likovnih umjetnosti, pokazuje vaspitaču 
i nastavniku kakvo je dječije razumijevanje estetskih elemenata i upotrebe 
tehnika, i sugeriše kakvi su podsticaji potrebni za dalji estetski razvoj. Pozitivni 
i adekvatni prvi susreti djeteta sa likovnom umjetnošću mogu se postići 
prikazivanjem skulptura i slika ili posjetom lokalnoj galeriji ili muzeju. Ovakvo 
izlaganje koje je osmislio i odabrao nastavnik ili vaspitač osjetljiv za vrijedna 
umjetnička djela, neće ugušiti kreativne impulse djece, niti će nametnuti 
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stereotipe u djetetovom prirodnom izražavanju, smatra Ajzner. Takav pristup 
će prije inspirisati, pružiti priliku za uživanje i radost.

Oba pristupa zaslužuju da ih vaspitači i ostali likovni pedagozi koji se 
bave ranim uzrastom uzmu u obzir. Sasvim je moguće, pokazala su istraživanja 
i praksa, uticati na estetski razvoj i uvesti dijete u svijet likovnih umjetnosti 
na načine koji su prilagođeni uzrastu, bez inhibiranja prirodne ushićenosti i 
kreativnosti, a kako bi se postigli glavni ciljevi estetskog vaspitanja.

Smatramo, na osnovu brojnih radova i iskustava, da je putem estetskog 
vaspitanja, kod djece neophodno razviti:

1) Sposobnost da primaju estetske kvalitete – da primjećuju i cijene 
prirodne ljepote, oblike, slike. Razvijanje sposobnosti da se primijeti 
lijepo u okruženju, bio bi primarni zadatak estetskog vaspitanja. Estetski 
odnosi zapravo započinju uočavanjem estetskih kvaliteta u okruženju. 
Prepoznavanje estetskog kvaliteta ne podrazumijeva samo emocionalnu 
komponentu, već i racionalne kapacitete i određena znanja. Ako nijesmo 
u stanju da ih prepoznamo, nećemo moći na pravi način ni da iskusimo 
estetsko u okruženju. 

2) Sposobnost da se dožive estetski kvaliteti – doživljaji uključuju osjećanja 
uzbuđenosti, uživanja i radosti. Takva emotivna stanja ohrabruju i nagone 
dijete da i samo učestvuje u umjetničkim aktivnostima i kreira svoje 
umjetničke radove. Sposobnost da se doživljava estetski kvalitet takođe 
treba razvijati i njegovati. Kognitivni elementi ovog procesa bitni su koliko 
i emotivni jer se na njima formiraju utisci na kojima se gradi estetsko 
iskustvo. Osim toga, kroz ovaj proces se obogaćuje emocionalni život 
djece i razvija osjećaj za estetske vrijednosti. 

3) Kreativne sposobnosti – ključna stvar estetskog/umjetničkog vaspitanja 
jeste dati djeci priliku da učestvuju u umjetničkim aktivnostima koje će 
doprinijeti razvoju kreativnih sposobnosti. Ne radi se o usavršavanju i 
uvježbavanju tehničkih sposobnosti u umjetničkom radu, već o podsticanju 
kreativnosti u službi generalne esteske kulture. Neki teoretičari (Wallbaum, 
1996) smatraju da je za razvoj estetske percepcije važnije djetetovo 
praktično bavljenje umjetnošću, nego izlaganje priznatim umjetničkim 
djelima i njihovo interpretiranje. 

4) Estetsko rasuđivanje i procjenjivanje umjetničkih vrijednosti – za to je 
potrebno imati izgrađene kriterijume. Da bismo mogli da prepoznajemo 
istinsku vrijednost, moramo da budemo upoznati sa specifičnostima i 
pojedinostima u likovnom jeziku. Ovdje je važno imati opštu kulturu, a ne 
vještine pravog umjetničkog kritičara. U procesu estetskog obrazovanja, 
vaspitači nastavnika treba da vlada raznovrsnim tipovima znanja, 
sposobnosti i kriterijumima za procjenjivanje koji njima samima pomažu 
da odvoje umjetnički vrijedno djelo od onog koje to nije. Samo ako 
vaspitač/nastavnik sam ima osjećaj i znanja da prepozna umjetničku ili 
estetsku vrednost, dijete će moći da razvije osnove ove vrste prosuđivanja. 
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Najkraće, najvažniji cilj estetskog vaspitanja trebalo bi da bude razvijanje 
osjetljivosti za estetiku i lijepo, estetske percepcije, sticanje iskustava u kreiranju, 
izražavanju i procjenjivanju lijepog, razvijanje posebnog odnosa prema prirodi 
i u međuljudskim odnosima. Savremena pedagogija ukazuje na to da bi svako 
dijete trebalo da ima priliku da razvija svoje sposobnosti, posebno sposobnosti da 
posmatra, iskusi, kreira i procjenjuje u oblasti umjetnosti. To je moguće postići 
ukoliko djeci pružimo zdravo okruženje i aktivno umjetničko vaspitanje, odnosno 
ukoliko su kurikulumi predškolskih ustanova i škola prožeti umjetničkim 
sadržajima. 

Istraživanja o estetskom razvoju djece
Istraživanja o estetskom razvoju djece ne daju potpun odgovor na sva 

pitanja, ali pružaju nove uvide i bolju perspektivu u vezi sa ovim problemom. 
Jedno od najčešćih pitanja koje su istraživači razmatrali jeste – da 

li izlaganje umjetnosti i umjetničkim djelima ima uticaja na crtež djeteta? 
Istraživanja rađena u Njemačkoj (Schwartz i Metzger, 1965) bavila su se 
efektima prikazivanja djeci primjeraka umjetničkih radova različitog kvaliteta. 
Djeci su pokazivani crteži, ali ne sa idejom da to budu modeli koji će se kopirati. 
Pokazalo se da su grupe djece kojoj su pokazivani radovi najvišeg umjetničkog 
kvaliteta, radili najkvalitetnije crteže na testu i pokazali najviši nivo u razvoju 
sopstvenog crteža. Istraživači su tada zaključili da djetetov ukus i kreacija jesu 
pod uticajem izloženosti umjetnosti u okruženju. 

Sljedeće pitanje kojim su se istraživači bavili jeste – kako djeca procjenjuju 
umjetnost?

Pitanje kako djeca reaguju na umjetnost kakve su njihove estetske 
preferencije i estetski sudovi, između ostalih dosta je proučavao Taunton 
(Taunton, 1983). Njegovi nalazi pokazuju da djeca najčešće dobro reaguju 
ili biraju jake i kontrastne boje, poznate predmete, jednostavne kompozicije i 
nedvosmislene prostorne odnose. I druge studije koje su realizovane na sličan 
način (Smith, 1983) pokazuju da djeca, kako postaju starija, preferiraju realizam 
i složenost u umjetničkim djelima. 

Rosentiel i njene kolege (Rosentiel, 1978) utvrdili su da emocionalne 
i lične preferencije dominiraju u umjetničkim procjenama djece. Djeca na 
ranom uzrastu imaju konfuzne kriterijume i teško im je da verbalizuju utiske o 
umjetničkim djelima. Autori poput Rosentiel i Tauntona (1978, 1983) smatraju 
da djeca prije perioda adolescencije nijesu u stanju da procjenjuju umjetnička 
djela oslanjajući se na stilistički aspekt, već se više oslanjaju na emocije, utiske i 
lične preferencije. Ove i slične studije pojačale su opiranje vaspitača i nastavnika 
da se bave estetskim razvojem djece predškolskog i mlađeg školskog uzrasta. 

Hardiman i Zernich (Hardiman i Zernich,1977) doveli su u pitanje 
nalaze pomenutih studija. Njihovo istraživanje ukazuje da je stil, a ne tema, 
dominantna varijabla u oblikovanju umjetničkih preferencija kod djece trećeg 
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razreda osnovne škole. Ovi rezultati otvaraju pitanje da li, zapravo, stil može 
da bude faktor estetskih preferencija i kod mlađe djece. 

Kako djeca razgovaraju o umjetnosti, jeste sljedeće pitanje koje zaokuplja 
pažnju istraživača. Nalazi istraživanja (Rosentiel, 1978; Rosario i Collazo, 
1981) ukazuju da su djeca predškolskog uzrasta sposobna da naprave finije 
razlikovanje i razviju diskusiju o estetskim preferencijama, ali su uskraćeni 
zbog ograničenog rječnika. To je važno saznanje, koje likovnim pedagozima 
daje motiv da djeci što češće i više omogućuju razgovore na temu umjetnosti 
uz korišćenje adekvatne terminologije, kako bi se pospješila i njihova estetska 
osviješćenost.

Slično navedenom, istraživanjima (Douglas i Schwartz 1967) došlo se do 
pokazatelja da kada se vaspitači radeći sa četvorogodišnjacima, fokusiraju na 
estetske dimenzije dječjih radova i komentarišu ih zajedno tokom rada – djeca 
pokazuju veće interesovanje za umjetnički rad i uspijeh, više su uključena, 
stvaraju radove boljeg kvaliteta i vode duže i bolje razrađene razgovore nego 
kontrolna grupa u kojoj vaspitači nijesu vodili ovakvu vrstu razgovora s djecom. 

I drugi autori (Dixon i Tarr, nepoznat datum) radili su slična istraživanja, u 
kojima se s grupom djece razgovaralo u višemjesečnom sistematičnom programu 
o njihovom umjetničkom radu, i došli do nalaza da postoji poboljšanje u broju 
riječi kojima se opisuje umjetničko djelo i adekvatnosti njihove upotrebe, kao i 
da su se veoma često dešavali i spontani razgovori o umjetnosti među djecom. 

Navedena i druga istraživanja ukazuju na ključnu ulogu umjetnosti 
u estetskom razvoju djece, ali ne treba zanemariti ni funkciju umjetničkih 
sadržaja u opštem razvoju i razvoju pojedinačnih aspekata razvoja djeteta ili 
specifičnih sposobnosti.

Uloga umjetničkog vaspitanja u estetskom i opštem razvoju djece
Sasvim je jasno da preovlađujuća razvojna teorija i pogled na dijete i 

djetinjstvo, utiče na to kako će se gledati na umjetničko obrazovanje – i kad je u 
pitanju njegova uloga u razvoju i kad su u pitanju didaktičko-metodički aspekti.

Pojedini autori vide umjetnost kao jednu od osnovnih bioloških potreba, 
potrebu koja definiše naše postojanje kao ljudsko biće (Dissanayake, 1992). Oni 
koji su bliski ovom stanovištu, smatraju da djecu treba ohrabrivati da cijene 
ljepotu i estetiku u svom najširem okruženju. Umjetnost, stoga, treba tretirati kao 
vrijednost „po sebi“ jer je ona važno sredstvo samoizražavanja – spontanosti, 
imaginacije, igre, eksperimentisanja, i svaka inhibicija, sputavanje ili korekcija 
spontanosti značila bi gušenje slobodnog izražavanja. Umjetnost pojedini autori 
posmatraju (Feldman, 1996) kao emocionalni vid komunikacije nesvjesnog, koje 
na drugi način ne bi moglo da se iskaže. Umjetnost se smatra i oblašću koja je 
zaslužna za harmonijski razvoj ličnosti, ali i za oblast koja poboljšava kognitivni 
razvoj, usmjerava djecu ka rješavanju problema, kreativnom razmišljanju, 
korišćenju simboličkog sistema u izražavanju misli, ideja i osjećanja. Umjetnost 
je i način da se nosimo s osjećanjima i intuicijom (Eckersley, 1992).
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Imajući u vidu raznovrsne funkcije umjetnosti u životu i razvoju čovjeka, 
kao i različite teorije razvoja djeteta, možemo na umjetničko vaspitanje i 
obrazovanje da gledamo kao na način ličnog izražavanja, specifično sredstvo 
komunikacije, kulturološku vrijednost, jednu od školskih disciplina, način 
izražavanja ili dostizanja slobode, esencijalni deo razvoja i sl.

Aktuelni diskurs umjetničkog vaspitanja posljedica je uticaja progresivizma 
u pedagogiji i ideala demokratičnosti, što, prije svega, podrazumijeva učenje 
orijentisano na dijete, učenje iz iskustva i individualizovan pristup (Dewey, 
1900). U mnogim obrazovnim sistemima u razvijenim zemljama svijeta – 
podsticanje i njegovanje kreativnosti i vještina rješavanja problema jesu okosnice 
obrazovnog pristupa (Eckersley, 1992). Aktivno istraživanje i igra, postali su 
najvažnija načela u vaspitnoobrazovnoj praksi (Katz, 1996; Perry & Irwin, 2000). 
Teorija višestruke inteligencije (Gardner, 1983) postala je jedan od glavnih 
konceptualnih okvira za rad nastavnika, i mnogi smatraju (iako se to u praksi 
ne dešava) da umjetnost treba da zauzme privilegovan položaj u kurikulumu. 
Aktuelna je i rasprostranjena situacija učenja po principu majstor/šegrt, gdje 
nastavnik prati i usmjerava individialne projekte učenika (Malaguzzi, 1993).

U posljednje vrijeme, na umjetnost se gleda kao na jezik, simbolički 
sistem ili pismenost (Gardner, 1983). Ređo Emilja sistem (Reggio Emilia), 
u kojem se na djetetovo simboličko predstavljanje gledalo kao na „mišljenje 
koje se vidi“ postao je prihvaćen širom svijeta kao model ranog obrazovanja 
(Edwards, 1993). Pored toga, umjetničko obrazovanje zasnovano na disciplinama 
(Eisner, 1985) naglašava pristup u kojem su uključene sljedeće komponente 
umjetničkog obrazovanja – istorija umjetnosti, umjetnička kritika, estetika 
i umjetnička produkcija. To znači da umjetničko obrazovanje nije spontano 
i neorganizovano bavljenje nekom neobjašnjivom disciplinom. U mnogim 
državama su devedesetih godina prošlog vijeka počeli da se izrađuju standardi, 
čime je umjetnost uspostavljena kao jedna od važnijih oblasti u kurikulumu, kao 
jedno od značajnijih obrazovnih područja, a dati su i okviri nastavnog programa, 
unutar kojeg nastavnici planiraju rad. U takvom okviru, gde je orijentacija na 
četiri discipline, učenje i podučavanje se ne dešavaju samo u učionici, već i u 
galerijama, muzejima i drugim ustanovama koje pomažu maloj djeci da razviju 
estetsku svijest i umjetničke vještine. Ovdje se interakcija dešava između djece 
i predmeta, djece i nastavnika i djece međusobno. 

Smatra se da je glavni zadatak vaspitača i likovnih pedagoga da pomognu 
djetetu da usavrši vještine i tehnike kako bi moglo da se izrazi kroz umjetnost. 
Iako su kroz okvirne ili detaljne nastavne programe iz oblasti likovna umjetnost 
dati sadržaji, znanja, željene vještine, tehnike, ishodi i slično, najvažnije je da 
nastavnici i vaspitači omoguće situacije u kojima je dijete u centru kurikuluma, 
a da istraživanje, otkrivanje i igra budu glavno djetetovo iskustvo. 

Stvaranje simbola i simbolička reprezentacija trebalo bi da su glavni 
u programu zasnovanom na umjetničkim sadržajima. Programi i aktivnosti 
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orijentisani na proizvod, gdje odrasli ukazuju na poželjni model umjetničkih 
radova, ne pružaju djeci mogućnost da razviju i koriste simboličko predstavljanje. 

Kako navodi Jalongo (Jalongo,1997) bavljenje umjetnošću na ranom 
uzrastu ima za cilj prije svega da stvori mogućnosti da se iskuse i unaprijede 
interesovanja za umjetnička djela – da ih djeca cijene i da umiju da ih procjenjuju. 
Umjetnostje na najranijem uzrastu važna jer nas uči da uvažavamo druge kulture 
i tako na najbolji način, dok još nije razvijena sposobnost čitanja i pisanja, 
saznajemo o prošlosti civilizacije uopšte. Umjetnost je, prema ovom autoru, 
najbogatiji izvor razumijevanja kulture. 

Djeca razvijaju estetsku svijest kroz svakodnevne aktivnosti ako su 
okružena ljepotom i prijatnim iskustvima. Pod takvim okolnostima, stresne 
situacije su svedene na minimum, što doprinosi i pozitivnom ponašanju. 
Umjetnost dozvoljava djeci da uživaju u uspjehu i razvija u najranijem dobu 
koordinaciju oko-ruka, strpljenje, upornost i radne navike. 

Još je Fridrih Frebel (Froebel, 1826), osnivač dječjih vrtića i predškolske 
pedagogije, pisao o tome da djeca na ranom uzrastu treba da budu uključena 
u umjetnički rad i da uživaju u umjetnosti drugih. Prema njegovom mišljenju, 
umjetničke aktivnosti su važne ne samo zato što vaspitačima pružaju mogućnost 
da djecu upoznaju sa neobičnim sposobnostima, već zato što podstiču potpun 
i svestran razvoj svakog djeteta. Skoro dva vijeka kasnije, vaspitači su još 
uvijek zabrinuti oko toga da li utiču na svestrani razvoj djeteta, odnosno razvoj 
svih aspekata ličnosti jednako. Predškolski kurikulumi su obično kreirani 
tako da uključuju aktivnosti koje vode ka razvoju kognitivnih, socijalnih i 
motornih sposobnosti. A kako je Frebel primijetio, i kasnije mnogi teoretičari 
potvrdili, bavljenje umjetnošću i uživanje u umjetničkim djelima je važno 
za razvoj cjelokupnog djeteta, za harmonijski razvijenu ličnost. Utvrđeno da 
kroz umjetničko vaspitanje mogu da se razvijaju svi domeni ličnosti. Djeca 
stiču određena znanja, razumijevanja i vještine koje im pomažu u fizičkom, 
intelektualnom, socijalnom i emotivnom razvoju. 

Umjetnost i socio-emocionalni razvoj djece
Djeca na ranom uzrastu osjećaju emocionalno zadovoljstvo kada su 

uključena u umjetničke aktivnosti, kada nešto stvaraju, bilo da rade s glinom, 
plastelinom, crtaju, rade kolaže i slično. Ovo zadovoljstvo potiče od toga što 
djeca osjećaju da imaju kontrolu nad materijalom koji koriste i autonimiju 
prilikom odlučivanja (Schirrmacher, 1998). Odluka o tome šta će praviti i koji 
materijal će koristiti, često spada među prve prilike pružene djeci da sama 
biraju i odlučuju. 

Bavljenje umjetnošću kod djece izgrađuje samopoštovanje, jer je to 
prilika da izraze sopstvena osjećanja i misli (Klein, 1991). Sautter (Sautter, 
1994) smatra da čim djeca učestvuju u umjetničkim aktivnostima sa vršnjacima, 
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reakcije koje daju jedni drugima utiču na izgradnju samopoštovanja pomažući 
im u učenju prihvatanja kritike i pohvale od drugih. Umjetničke aktivnosti u 
manjim grupama takođe pomažu djeci da razviju i vježbaju bitne socijalne 
vještine, kao što su čekanje na red, dijeljenje i dogovaranje. 

Umjetnost i kognitivni razvoj djece
Za djecu na ranom uzrastu, bavljenje umjetnošću se zapravo svodi na 

čulno istraživačku aktivnost. Ona uživaju u tome kako se bojica kreće po 
papiru ili u posmatranju obojenih mehurića koji postaju sve veći. Istraživanje 
materijala je veoma važno (Kamii, 1993) jer na taj način djeca grade znanja o 
predmetima i okolnom svijetu. 

Aktivnosti vezane za umjetnost zahtijevaju od djece donošenje odluka i 
upravljanje samoevaluacijom. Klein (Klein, 1991) opisuje kako dijete koje se 
bavi umjetničkom aktivnošću, donosi četiri odluke. Prvo, odlučuje šta će crtati, 
drugo, bira tehniku koju će koristiti, zatim način organizovanja elemenata u svom 
radu i perspektivu iz koje će se posmatrati rad. Djeca zatim odlučuju kojim će 
tempom raditi i kad je rad završen. Djeca onda procjenjuju rad, uglavnom na 
osnovu toga šta sami misle kao i na osnovu toga što čuju od odraslih (Feeney 
&Moravcik, 1987).

Kako rastu, djeca u umjetničkim aktivnostima idu dalje od čulnog 
eksperimentisanja i počinju da koriste simbole. Njima predstavljaju stvarne 
predmete, događaje i osjećanja. Crtanje je posebno značajna aktivnost u kojoj se 
koriste simboli kojima se prestavljaju znanja i osjećanja. To je važno izražajno 
sredstvo za djecu na uzrastu kada su još uvek ograničena u verbalnom i pisanom 
izražavanju (de la Roche, 1996). Korišćenje simbola na ranom uzrastu je veoma 
važno jer stvara osnovu za kasnije korišćenje riječi. 

Umjetnost i motorički razvoj djece
Dok se bave umjetnošću, djeca ranog uzrasta razvijaju kontrolu nad 

krupnim i sitnim mišićnim grupama, odnosno razvijaju krupnu i finu motoriku 
(Koster, 1997). Pokreti rukom kada se, na primjer, slika ili crta na velikom 
papiru na podu, zahtijevaju ozbiljnu koordinaciju i snagu. Fina motorika se 
razvija korišćenjem makaza, modelovanjem ili crtanjem na malim površinama 
– za šta je potrebna posebna spretnost i kontrola. Kada im se stalno pružaju 
nove mogućnosti za uvježbavanje, djeca stiču povjerenje u svoje sposobnosti 
korišćenja alatki i sredstava, što kasnije ima značaj i kod opismenjavanja. 

Bavljenje umjetnošću takođe pomaže djeci da razviju koordinaciju 
oko-ruka (Koster, 1997). Kada djeca odlučuju o tome kako će spojiti djelove 
u celinu, gdje da postave predmete, koje detalje da uključe, ona uče kako da 
koordinišu ono što vide sa pokretima ruke ili prstiju. Koordinacija oko-ruka je 
značajna za mnoge kasnije aktivnosti, posebno za pisanje slova ili organizaciju 
riječi i rečenica na papiru. 
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Uloga vaspitača i uticaj estetskog okruženja na estetski razvoj na 
ranom uzrastu

Da li je vaspitač moderator ili on oblikuje djetetovu stvaralačku aktivnost 
i produkt? Rosario i Collazo (Rosario i Collazo, 1981) radeći istraživanje na 
ovu temu prepoznali su dva estetska pristupa, koja su nazvali kodovi. Pod 
produktivnim kodom smatrali su pristup u kojem su estetska iskustva djece 
bila regulisana njihovim ličnim kriterijumima, pri čemu je uloga nastavnika 
bila da moderira, koordinira i podrži djetetovo samoizražavanje i kreativnost. 
Umetnički mediji su se lako prilagođavali djeci, a nastavnici su radili tako da 
im pomažu da osvijeste, izbruse i razjasne sopstveni kriterijum u estetskom 
procjenjivanju i umjetničkom izražavanju. Stručnjaci za rano obrazovanje – 
psiholozi i pedagozi, svesrdno su podržavali ovakav pristup razvoju djeteta 
i to je ono što viđamo u takozvanim „razvojno prilagođenim učionicama“, 
„učionicama po meri djeteta“ ili „učionicama usmjerenim na dijete“. 

Drugi pristup su nazvali reproduktivnim kodom. U njemu su djetetova 
estetska iskustva regulisana eksplicitnim kriterijumima nametnutim od strane 
nastavnika/vaspitača. Nastavnikova uloga je da oblikuje djetetovo iskustvo, a 
od radova djece se očekuje da se uklope sa spoljašnjim modelima. Nastavnici 
kontrolišu pristup medijima, određuju tehnike i procjenjuju radove kao dobre 
ukoliko su bliže datom modelu, a ne one koji su nastali kao spontana reakcija 
djeteta na unutrašnje i spoljašnje stimuluse. U istraživanjima u praksi, ovi autori 
su daleko češće nailazili na reproduktivni model. 

Tejlor (Taylor, 1977) je proučavao i pisao o tome da li i kakve uticaje 
školsko okruženje ima na estetski razvoj djece. Došao je do nedvosmislenih 
zaključaka, u dvije studije sa četvorogodišnjacima i šestogodišnjacima, da 
okruženje koje je organizovano i uređeno tako da se vodi računa o estetskim 
dimenzijama ima povoljan uticaj na vještine vizuelne percepcije i kreativnost.

Možemo na osnovu navedenog da zaključimo da postoji mnogo toga što 
vaspitač/nastavnik može da uradi kako bi podržao ili usmjerio estetski razvoj 
djece. Način na koji su djeca uvođena u estetska iskustva je veoma važan i 
ne treba ga prepuštiti slučajnosti. Prema teoretičarima koji su se bavili ovom 
oblašću, rano djetinjstvo je optimalan period kada se postavljaju osnove za cijeli 
život kad je u pitanju doživljaj umjetnosti. Za djetetov estetski razvoj neophodno 
je obezbijediti mu lijepo okruženje u predškolskoj ustanovi, školi i okruženju, 
pokazivati mu umjetnička dela i pružati prilike za razgovor o umjetnosti. 

Nastavnici i vaspitači oblikuju i uče djecu onome što smatraju vrijednim 
i što cijene. Ako je uvažavanje umjetnosti dio njihovog života, to će željeti da 
podijele i prenesu djeci s kojom rade. Jedna od prvih stvari koju nastavnici 
i vaspitači treba da urade jeste da razmišljaju o ulozi umjetnosti u njihovim 
životima, da je osvijeste i podijele s djecom. U svojim svakodnevnim iskustvima 
sa djecom mogu da reaguju na esteske kvalitete u okruženju. Svuda gdje se 
kreću ili borave zajedno s djecom, dobro je da zajedno zapažaju i razmišljaju i 
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razgovaraju o bojama, oblicima, teksturama na biljkama, životinjama, zgradama. 
Ta iskustva će im pomoći da cijene ljepotu oko sebe i mogu motivisati kreativno 
izražavanje u umjetničkim aktivnostima i igri. Nije neophodno biti umjetnik da 
bi se pomoglo djeci da uživaju u kreativnom procesu ili da dožive zadovoljstvo 
u umjetničkim radovima drugih. Džon Djui je još 1900. godine (Dewey, 1900) 
pisao da ukoliko je oko djeteta konstantno upućeno na harmoniju predmeta, 
koji odišu elegancijom u formi i koloritu, nivo ukusa raste prirodno i svako 
ljudsko biće ima potencijal da razvije osjetljivost za lepotu. 

Iz navedenih istraživanja je jasno da uticaj vaspitača i nastavnika na 
ranom uzrastu ima velik značaj kad je u pitanju estetski razvoj djece i da je 
djelovanje na estetsku osviješćenost ne samo moguća, već treba da bude sastavni 
deo predškolskih razvojnih programa. Veoma malo djece će kad odraste postati 
umjetnici, ali je potrebno svima omogućiti priliku i osposobiti ih da umiju 
da uživaju i cijene estetske vrijednosti koje nas okružuju, kako bismo bili 
harmonijski razvijene osobe i kako bismo čuvali estetske vrednosti i dostignuća. 

Uloga nastavnika umjetnosti uglavnom se svodi na to šta ćemo i kako 
govoriti djeci o njihovim umjetničkim radovima, kakvo ćemo im okruženje 
obezbijediti. Ali, uloga nastavnika u obrazovanju putem ili kroz umjetnost je 
kompleksnija od navedenog. Takođe, adekvatno podučavanje uključuje mnogo 
faktora – iskustvo, inicijalno školovanje, stručno usavršavanje, implicitnu 
pedagogiju, pedagoški koncept i slično.

Iako umjetničke aktivnosti pomažu djeci da razviju sva područja razvoja, 
vaspitači treba da imaju u vidu da je umjetnost vrijedna i po sebi. Podsticanje 
razvoja djetetove estetske osjetljivosti i uključivanje djece u kreativna iskustva 
trebalo bi da su glavni ciljevi estetskog vaspitanja na ranom uzrastu. Aktivnosti 
koje angažuju djecu i u kreiranju i u uživanju u umjetnosti, esencijalne su za 
predškolski program koji pretenduje da zadovolji potrebe cjelokupnog djeteta. 
Izazov za vaspitače je kako obezbijediti aktivnosti koje su u funkciji navedenih 
ciljeva, a razvojno su prilagođene i integrisane su u kurikulum. Takav program 
morao bi da sadrži:

•	upotrebu reprodukcija priznatih i vrhunskih umjetničkih dela,
•	posjete muzejima kako bi djeca bila u mogućnosti da vide prava djela,
•	boravak i rad u posebnom dijelu za umjetničke aktivnosti u vrtiću, kako 

bi djeca mogla da biraju tehnike i sredstva,
•	prikazivanje dječjih radova u učionici ili predškolskoj ustanovi,
•	uključivanje porodice u umjetnički programi ili pojedine aktivnosti.
Kako bi se umjetnički program valjano integrisao u razvojno prilagođen 

kurikulum, vaspitači treba da znaju da djeca izražavaju ideje, misli i osećanja 
kroz umjetničke aktivnosti isto kao i kroz verbalne, gestovne, motoričke i dr. 
Kreativni vaspitači umiju da nađu načine da podrže djetetovo učenje kroz 
aktivnosti u kojima stvaraju umjetnost ili uživaju u umjetnosti drugih. 
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AESTHETIC EDUCATION IN EARLY CHILDHOOD

Abstract:
This paper presents an analysis of the research findings along with different theories 

dealing with aesthetic education in early childhood, its rules and how it supports children’s 
development. Authors agree that early childhood represents an optimal period for establishing 
experience of art. Main objectives of the education in early childhood as an integral part of 
preschool curriculum are encouragement of the aesthetic sense in children and involvement 
of children in creative activities. Through aesthetic education and art contents at early age 
teachers are able to develop in children: ability of reception and experience of aesthetic 
qualities; creativeness by taking part in art activities; aesthetic reasoning and evaluation of 
art values. Modern pedagogy recommends every child should have a chance to develop its 
creative abilities, especially abilities to observe, experience, create and evaluate artwork. 

Key words: aesthetic education, pre-school aged children, art, art education.
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